

# DEBRECENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
 Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.  
 Vidéken " 9 K, " 4 K 50 f.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS**  
**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
 Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint,  
 az udvarban hátra.

## A vezérőlbizottság ülést tart.

### Tisza István feltámadása.

Előbb puhítani igyekeztek a parlamenti többséget. Kit ígérettel, kit fenyegetéssel akartak rávenni, vesse el magátől hazafias meggyőződését, irtsa ki lelkéből a tudatot, hogy magyarnak született s miután hasztalan hurcolták meg a parlamentárizmust, egyszerüen végeztek vele, kivégezték. De már előzőleg is konstataáltak, hogy a parlamentet hiába némitják el. A folytonos elnapolások tartama alatt a sajtó utján szólottak a nemzethez a vezérek s a nemzet megszívlelte az intó szavakat.

Kétszeres, nem, tizszeres, százszoros erővel hat a vezérek szava a nemzetre ma, amikor a parlamentárizmust végleg letaposták és senki sem tudja, hogy mikor keltik megint életre. Feloszlatták a vezérőlbizottságot is, hogy a vezérek, mint egyének se nyilatkozhatnak meg. Kéjjel rontanak neki alkotmányunk legerősebb fundamentumának és bizonyos, hogy nem nyugosznak, amíg céljukat el nem érik — vagy bele nem buknak.

Es teljes bizonyossággal ez az eset fog bekövetkezni, ennek kell bekövetkeznie. Az ország — lehet — megjárja a kimondhatatlan nyomor és szenvedés kálváriájának minden skáláját, de végül diadalmaszkodni fog. S a nemzet diadala ellenségeinek végpusztulása lesz.

### „Feltámad a szabadelvűpárt!”

Magyarország egykor gögös miniszterelnöke, aki a szabadelvűpártot büneiért ugyancsak meglakoltatta, reménykedik. Nem lát, nem hall semmit abból, ami körülötte történik s azt hiszi, felvirrad még valaha a szabadelvűpártnak. Nem látja, hogy milyen a hangulat, vagy talán nem is akarja látni, mert ha csak a geszti kurián nézne egy kicsit körül, láthatná, hogy Magyarországon leáldozott már a szabadelvűpártnak — csak a függetlenségi politikának van jövője.

Tisza minderről nem vesz tudomást. Tegnapelőtt Bihar vármegye közgyűlése után együtt ebédelt a bihari urakkal és vigan mulatott a cigány szép nótái mellett. Szíve, úgy látszik, megtelt régi lélekkel, mert mulatozás, pohárcsengés közben így sóhajtott fel:

— Felvirrad még a szabadelvűpártra!  
 Dehogy virrad! A <sup>magyarország s a nem</sup> (magyarok istene) meg fogja ettől óvni a sokat szenvedett magyar nemzetet.

### A vezérőlbizottság ülést tart.

A vezérőlbizottság, a mint már kijelentette, a kormány rendelete dacára nem tekinti magát feloszlattottnak. A jövőben is fog üléseket tartani és határozatokat hozni, csakugy, mint eddig. Most egyelőre Kossuth Ferenc betegsége miatt a bizottság ritkábban tart üléseket. A bizottság egyik tagja tegnap azt indítványozta, hogy addig, míg a vezér felépül, Kossuth Ferenc Józsefköruti lakásán tartsanak üléseket.

Ezt az indítványt azonban se Kossuth Ferenc, se a bizottság többi tagja nem fogadta el, mert — ugymond — ezzel mintegy elősmernék, hogy a kormány csakugyan feloszlattá a bizottságot és nem mernek a rendes helyen, a függetlenségi pártkörben ülést tartani. A vezérőlbizottság üléseit ezután mindig előre hirdetve, a függetlenségi pártkörben fogja megtartani.

## Nyílt levél

### Debrecen III. választókerületének

#### Tisztelt választó polgáraihoz.

Múlt hó 19-én az országgyűlés fegyveres erőszakkal feloszlattatván, a nemzet szava ezáltal elnémitva lett azért: mert a nemzet képviselői által életöszönéből kifolyólag, alkotmányunkban biztosított jogainknak megvalósítását követelte.

Ezen tény szomorúsággal tölti el minden magyar ember szívét, mert ezredéves alkotmányunk, annak egyik tényezője által, írott papirosnak látszik tekintetni: de a nemzet minden hü fiára elengedhetetlen kötelességet is ró: megvédeni a nemzet alkotmányát, minden a törvényekben lefektetett eszközök által.

Az 1905. február 17-ére összehívott országgyűlés alig egy évig tartott; ezen időnek nagyobb része alatt is elnapolások miatt szünetelt és mégis történetünkben majdan, mint egyik legnevezetesebb országgyűlés lesz feljegyezve; mint a melyen a nemzet állami létéért, annak két legfontosabb szervéért: a hadsereg magyar részének magyarságáért s a magyar gazdasági életnek önálló külön berendezéséért küzdött; mert be kellett látnia, hogy a hadsereg magyar részének magyarsága nélkül nincs biztosítva a nemzet fennmaradhatása, alkotmányunk megvédése s anyagi boldogulásunk csakis önálló, tisztán a magunk érdeke szempontjából berendezett gazdasági viszonyok mellett biztosítható.

Mindkettőhöz a nemzetnek, mint természetes egyednek nemcsak természetes, de alkotmányunkban lefektetett törvényes joga is van s ha eddig nemzeti önállóságunk ezen két legfőbb szerve első helyen az osztrák érdekeket szolgálta a 38 év óta uralkomón lévő szabadelvűpárt és abból kikerült kormányok gyengesége miatt: a viszonyok-

nak mindkét tekintetben félre nem ösmerhető hátrányokra való kialakulása már parancsolólag követeli a nemzetét, hogy ezen két ügyet, alkotmányunk másik főtenyezőjével, a Koronával egyetértőleg, első helyen a nemzeti érdek szolgálatára változtassa meg.

Bár a nemzet ezen akaratát, a szövetséget ellenzéki pártok, mint parlamenti többség az országgyűlésen híven, kitartóan képviselték: ebbeli kívánságukat az országgyűlés felirat alakjában (a felségéhez, a királyhoz eljuttatta, ezen felirat sajnos, legfelsőbb helyen rideg fogadtatásban részesült; arra az országgyűlés még csak választ sem kapott. Mert hiszen a politikusoknak több ízben kihallgatásra lett meghívását válasznak nem tekinthetjük. Különösen nem a szeptember 23-ikét, a mely a nemzetnek valóságos megalázása volt.

Igy folytak a hetek, hónapok, a kibontakozás egy lépéssel sem ment előbbre, jöllehet a szövetséget pártok, a vezérőlbizottság által, a nemzet és király közötti béke érdekében a legmesszebbmenő határig elmentek: a király merov álláspontja mellett, a nemzetre nézve megalázó békét nem köthettek. Végre is a sok elnapolás után, múlt hó 19-én az országgyűlés a Fejérváry kormány tanácsára karhatalommal, magyar honvédség és magyar katonaság kirendelésével feloszlattatott és pedig a törvény által előírt választások, új országgyűlés összehívásának kiírása nélkül. Megsértésével azon törvénynek, mely szerint az országgyűlés a költségvetés megszavazása előtt fel nem osztható.

Ezen országgyűlés alatt nem volt az országnak egy percig sem parlamenti többségre támaszkodó, tehát alkotmányos kormánya.

Mert a január 26-iki választások által kisebbségbe jutott, a nemzet bizalmát elvesztett szabadelvű pártra támaszkodó Tiszakormány alkotmányosnak csak nem nevezhető és mégis, csaknem 5 hónapon át vitte a kormányzást, támogattatván felülről is; a hol semmiképp nem akartak megbarátkozni azzal a gondolattal, hogy 38 éven át mindig odaadólag, rendelkezésre álló szabadelvű párt a nemzet bizodalját végleg elvesztette.

De nem akarta ezt a szabadelvű párt maga sem elhinni s Bécsen a nemzeti akarat elleni kitartásban azon reménye által is igyekezett erősíteni: hogy a szövetséget ellenzéki pártok összetartása sokáig ugy sem fog fennállani s akkor könnyű lesz letörni.

Am ezen feltevése is hiu ábrándnak bizonyult. A szövetséget ellenzéki pártok összetartása szilárd, megbonthatlan maradt.

Nem volt tehát más hátra, mint a Tisza-kormányt végleg felmenteni. A koalíció vezérei csakis a felirat alapján vállalkozhatván a kormányzásra, de a Korona azt el nem fogadta, Tisza István gróf utódjául, az ő ajánlatára, báró Fejérváry Géza bizatott meg a kormány alakításával. Egy tábor-szernagy, mint magyar miniszterelnök. E megbízás már sejtetni engedte a jövőt, az erőszak uralmát.

Sok időbe, végtelen nehézségekbe ü-

**Cipő Király Tolnai Dániel Piac-utca 49. sz., főpostával szemben** (Csanak fűszerüzlet szomszédságában). Saját érdekét védi mindenki, hogy **cipő szükségletét** ezen üzlethől szerezzze be. — Csak a Cipő Király cégre tassék figyelni.

között a távozók helyének csak egy részének betöltése, amíg akadt néhány egyén, ki hazafiúi érzetével összetudta egyeztetni, hogy az ország kormányzására a nemzeti akarat ellenére, tehát alkotmányellenesen vállalkozók.

Ezen vállalkozás hazafiatlan voltát érezte is a nemzet a kormány bemutatkozásával a parlamentben: amidőn egy a képviselőház, mint a felsőház a Fejérváry-kormánynak bizalmatlanságot szavazott s ellene, mint parlamenti többséggel nem bír, tehát alkotmányellenes kormány ellen óvással élt. Majd megtagadta tőle a kormányzás minden feltételét; kimondta az alkotmány védelmére a passiv resistenciát, melynek értelmében az ország közigazgatását eltiltotta az országgyűlésileg meg nem szavazott adók szedésétől, ujonc-sorozástól.

A törvénytelen kormány sem maradt tétlen. A közigazgatás élére a lemondott hazafias érzésű főispánok helyére igyekezett kétes existenciájú egyéneket fogni és sajnos válságunk legelszomorítóbb tényeként kell felemlítenünk, hogy akadtak magyar emberek, kik anyagi vagy hiúsági indító okokból vállalkoztak a nemzeti ellenállás, az alkotmányvédelem letörésére s bár a Fejérváry-kormány a nemzet és király közötti békés kiegyenlítés jelszava alatt vállalkozott kormányalakításra: mégis tettei által éppen az ellenkezőt látszik szolgálani és el is érheti, hogy a nemzet és király között az alkotmányos, harmonikus együttműködés, mely pedig egy a Dinastia, mint a nemzet együttes érdeke, létre ne jöhessen. Avagy mire magyarázható másra a közigazgatás, törvények által biztosított autonómiájának királyi és kormánybiztosok teljhatalma alá rendelése, akik éppen úgy, mint a tisztviselőket alkotmányellenes, tehát törvénytelen cselekedetre kényszerítő főispánok, csak a csendőrség és katonaság szuronyainak védelme alatt felelhetnek meg törvénytelen küldetésüknek; az alkotmányos jogok eltírásának.

Nyílt abszolutizmusra, oroszországi állapotokra vall, a sajtószabadságnak, a gyűlési jognak bilincsekbe verése; sőt a jelekből ítélve, maholnap az egyéni szabadság is veszélyeztetve lesz.

Mi ez más, minthogy a nemzetet a nemzet akarata ellenére akarják kormányozni. Ez pedig a mai időkben még Oroszországban sem megy.

Valóban nagy önruralomra, higgadságra van a nemzetnek szüksége, hogy ezredéves alkotmányában, törvényeiben bizva, reményét ne veszítse s én is csak arra kérem tisztelt választóimat, ne veszítsék reményüket egy jobb jövő iránt, aminek el kell jönni, ha szenvedések árán is; de kérem arra is: erősítsék a nemzet ellenállását a maguk részéről is a törvények által nemcsak megengedett, de parancsolt passiv resistenciájuk által. Ne fizessenek országgyűlésig meg nem szavazott adót, ne adjanak meg nem szavazott ujoncokat.

Az Önök nagybecsű, megtisztelő bizalmuk folytán, képviselőségem ha rövid ideig tartott is, igyekeztem a nemzet harcában, mint a szövetség ellenzéki pártoknak egyik szerény közkatona magyar szívvvel, lélekkel részt venni s lelkiismeretem megnyugtató a felől, hogy a nemzetet megalázó, alkotmányunkat megtagadó béke helyett, a harcolók sorában kitarítottam.

De e küzdelmes időkből sok tanúságot is szereztem. Ugyanis mint közgazdasági érzékű ember, megvagyok győződve, hogy a válság fő ütköző pontjai közül, t. i. a magyar hadsereg magyarsága s a gazdasági önállóságunk kérdése, ez utóbbinak lehetlenné tétele véget napoltatott el a Ház márc. 1-ig, majd még előbb, febr. 19-én feloszlattatott, hogy a külföldi kereskedelmi szerződések a közös vámterületi alapon a parlament hozzá szólhatása nélkül osztrák érdekből önkényileg a közös kormány által

megkötöttök legyenek s ebből, mint önkényileg teremtett kényszerhelyzetből kifolyólag, a gazdasági közösségünk Ausztriával a kereskedelmi szerződések lejártáig, tehát 1917-ig szinte a parlament, a nemzet hozzá szólhatása nélkül, az osztrák érdekek biztosítására. Tehát maradjunk további 11 évre osztrákgyarmat. S aki megéli, majd emlékezze reá, hogy még ha alkotmányos életünk vissza is áll: 1917-ben, az osztrák kapzsiság, élelmesség, majd megint talál reá módot, hogy a gazdasági közösség, még ha ismétli válság árán is, újabb időszakra biztosítsa. Akkor is akadnak megint magyar emberek, kik segíteni fognak az osztráknak a kenyeret, az erőt adó anyagi boldogulást, a magyar szájából kivenni.

De tisztelt választóim, sokkal életbevágóbb dolog ez, minthogy a remélhetőleg nem soká összeülő országgyűlés egyszerűen, mint megmásíthatatlant tudomásul vegye. Ha élni, boldogulni, erősödni és nem pusztulni, gyengülni akarunk: az országgyűlés az önkényileg megkötött kereskedelmi szerződések, tekintettel a nemzetközi gazdasági viszonyokra, mint kényszer helyzetet el fogadhatja. De az Ausztriával való gazdasági közösséghez 1917-ig, a nemzet életérdekeiből nem járulhat hozzá, azt el nem fogadja; hanem, miután ez csak kettőnk ügye, gazdasági szerződést köt Ausztriával az önálló vámterület alapján; mely tekintettel a gyakorlati kivihetőségre, szükséges előkészületekre, 1910-ben lépne érvénybe; amikor az osztrák-magyar bank szerződése is lejárátható és így pénzügyünk is önállóan rendezhető volna.

Gazdasági életünk viszonyaink, önálló alapon való rendezése nélkül békét kötni; belenyugodni az oly ravasz módra előkészített osztrák gyarmati állapotunkba: igazán nemzeti öngyilkosság lenne. Eddig is bűn volt, de tovább már nem tűrhető, hogy ne gondoskodjunk munkás népünk millióinak itthon való megélhetéséről s érzéketlenül nézzük, mint vándorol ki negyedmillió számra évenként munkát, más hazát keresni. 1917-ig megint 3 millió magyar hagyja el hazánkat: mily veszteség ez munkaerőben, fogyasztó képességben; de mily pótolhatatlan vérvesztés a nemzeti erőben.

Hiszen, ha úgy Ausztriával szemben, mint az európai nemzetek között nem tudunk érvényesülni, ennek legfőbb oka éppen az, hogy számszerint kicsik vagyunk. Megbocsáthatatlan hiba, mondhatnám bűn volna tehát, a kivándorlást tovább is behunytt szemmel, összetett kézzel nézni és fel nem ösmerni az egyedüli módot annak megszüntetésére: népünket itthon keresetbe, megélhetésbe juttatni. Hogy ezt az egyoldalú földművelés mellett nem érhetjük el, erről már eléggé meggyőződhetünk. Ipart kell tehát teremteni, hogy iparcikkbeni fogyasztásunk munkabére itthon maradjon; a magyar munkásokat boldogítsa, ne más nemzet munkásait. Ezt pedig egyedül a vámsorompók védelme alatt érhetjük el. Védelem nélkül a tőke nem mer vállalkozni, mivel a haszonra való kilátás nagyon kétséges a már nagyra fejlett osztrák-ipar versenye miatt.

Ez irányban az oly rövid országgyűlés alatt is alkalmam volt felszólalni a magyar autonóm vámtarifa tárgyalásakor: mert azt tartom, hogy amit meggyőződésünk szerint jónak, üdvösnek, kívánatosnak tartunk, annak elérhetését mindig munkálnunk kell: én pedig hazánkat csakis anyagi boldogulásunk, erősödésünk mellett tudom nagynak, szabadnak, függetlennek elképzelni.

Hogy a gazdasági közösség Ausztriával kinek jobb, nekünk-e vagy Ausztriának? — erről elég meggyőződést szerezhettünk abból, miszerint Ausztria a közösség fenntartása érdekében mindenre, még válság előidézésére, alkotmányunk felfüggesztésére is kész, most is. Iliába van meg a külön

magyar vámterülethez törvényes jogunk: annak megvalósítását az osztrák érdekkörök minden erejükkel, befolyásukkal igyekeznek megghusítani. Amit nagyon megkönyít nekik a mi gavalléros tulloyalitásunk, gazdasági érzékhiányunk. A melyek miatt most is félek, hogy a Fejérváry-kormány, gazdasági érdekeink kijátszásáért ki fogja kerülni a felelősségrevonást.

A mikor a nép anyagi boldogulását oly előszeretettel munkálom; egész lényem, demokratikus irányu gondolkodásom, de legkivált emberszeretetem és a munka becsülése, meggyőződésemmé tették a népjogok legszélesebb alapon való kiterjesztésének szükségességét; a mi az általános titkos választói jog behozatala, törvénybe iktatása által nyerhet főképp megvalósulást.

Minden állampolgár, ki vér és pénz áldozattal járul az állam fenntartásához, méltán követelheti, hogy az állam ügyeinek intézésébe képviselőválasztási jogával belfolyást gyakorolhasson. Csakis az ily alapon választott országgyűlés képviselheti az állampolgárok összességének érdekeit.

De még a nemzet alkotmányvédelmi ereje szempontjából is szükséges a választói jog általánosítása; mert minél többnek lesz jogát, szabadságát biztosító közkinése a magyar alkotmány: annál több védője lesz annak, bárhonnán jövő sérelme vagy megtámadtatása esetében.

A szövetség ellenzéki pártok ezt magukévé is tették őszintén, becsületesen, nem úgy, mint az abszolutizmust képviselő Fejérváry-kormány, mely a népjogok kiterjesztését csak csalétekkül, kortes-fogásul akarja kihasználni a nemzeti törekvések letörésére.

De ugyan, hogy is hihetné a mi józan magyar népünk, hogy egy, a magyar kormány élére kivezényelt osztrák táborszer-nagy máról-holnapra a népjogok barátjává váljék: mikor egész életében urának, a legfőbb hadurnak szolgálatában a militarizmusnak élt.

Részemről feltétlen hive vagyok az általános titkos választói jognak; 24 évet betöltött érett kornak, a magyarul írni, olvasni tudásnak kikötése mellett.

Az országgyűlési új-párt volt programja mellett, a szövetség ellenzéki pártok sorában hűen kitarítottam a nemzeti követelések védelmében egész a képviselőháznak karhatalommal lett feloszlásáig. Azután pár héttel történt, hogy az új-párt vezére a szegediekhez intézett levelében az új-párti volt képviselők tudta nélkül és a vezérő-bizottság álláspontjától eltérő kibontakozási alapokra helyezkedett. Minek következtében én az új-pártból kiléptem s ezzel szakítottam is 67-iki alap követésével és belépek a függetlenségi és 48-as pártba. Teszem pedig ezt azért, mert, különösen a most feloszlott országgyűlés tartama alatt azon lefolyt jelenetek; majd a törvényellenesen katonai erőszakkal véghez vitt Ház-feloszlás reám gyakorolt hatása által az azóta nyíltan fellépett abszolutizmus láttára végkép elvesztettem hitemet a 67-iki alap iránt, mivel a tapasztalatok után nem látom lehetőségét annak, hogy az mindkét szerződő fél által becsületesen megtartassék: hogy amellet állami egyik fő szervünkbe, a magyar hadseregbe, melyet vérünkkel és pénzünkkel tartunk fenn, — nemzeti szellemet vihessünk be.

Harmincnyolc év óta elég alkalmunk volt tapasztalni, hogy minden oly téren, mely a kiegyezés szerint közös ügynek lett fenntartva; hosszas vajadás, évekig tartó huza-vona után, mindég csak nemzeti érdekeink jó részének feláldozásával tudtunk megegyezésre jutni. Be kell tehát látnunk, hogy a 67-iki kiegyezés nemzeti tartalommal ki nem tölthető. Sőt oly szomorú helyzetbe hozta a közös uralkodó alatt élő, egymás védelmére utalt két államfelet: hogy

**Megérkeztek**

a tavaszi és nyári időnyre a legjobb és legjobb minőségű férfi, női és gyermek

**Cipők** valamint férfi és flu

**Kalapok**

és úri divatcikkék óriási választékban a legolcsóbb árban

szerezhetők be:

**Révész Zsigmond, Főter 27. Városi bérház**

ma jobban gyűlöli egymást, mint bármely idegen államot.

Ez pedig nagy szerencsétlenség mindkét félre nézve; de szerencsétlenség a közös uralkodó, a Dinasztia jövőjére nézve is.

Továbbá beléptem azért, mivel a függetlenségi párttól várhatom leginkább a népjogok kiterjesztését, ezek között az általános választói jog törvénybe iktatását; a gazdasági önállóságnak kivívását; általában a nemzeti szellemben való fejlődés előmozdítását minden irányban: mint ezek legrégebbi előharcosától. És beléptem végre azért, mert ily válságos időkben, amikor az alkotmányunk az önkényuralom által lábba tiporodik: a legerősebb nemzeti alapon álló pártot kell erősíteni a magyarnak, egy táborba tömöríteni.

Csak összetartásban és kitartásban várhatjuk a nemzet győzelmét; míg széthúzás és torzalkodás csak ellenségeinket erősíti.

Ezekben van szerencsém tisztelt választóimnak beszámolni és megtisztelő bizalmukat, mint volt országgyűlési képviselőjük hálásan megköszönve: maradtam

Debrecen, 1906. márc. 21.

hazafiai üdvözléssel:

Szabó Kálmán.

## VIDÉK.

**Furfangos osaló.** Az abaujtonavármegei Mecenzéken — mint onnan írják nekünk — furfangos módon csalta meg egy ismeretlen utazó Schwartz Mátyásné mecenzéfi asszonyt. Kávémintákat mutatott neki s azután megvételével vele harminc kilogramm kávét hatvanhat koronáért. A kávét a vasutnál, közvetlenül a vonat indulása előtt adta át az asszonynak, a ki azután hamarosan rájött a csalásra. Mikor otthon felbontotta a csomagot, kiderült, hogy csak egy kilogramm kávé volt benne száraz kukoricaszemek közé vegyítve. A csendőrség nyomozza a furfangos osalót.

**Hóvihar Szepesvármegyében.** A szepesmegei Zavacka község környékén kedden óriási hóvihar dühöngött. Geletka János zavackai lakos az eperjesi vásárról hazafelé menet belekerült a hógörgetegbe, mely maga alá temette. A szerencsétlen ember megfagyott a nagy hóban.

## Jön az adóbehajtás!

**Bizalmas rendelet.**

**Az ujoncozás.**

Hacsak valami meglepetés közbe nem jön, pillanatnyilag nagy ujság nem várható. A kormány konyháján sült és fő sok minden jó, de tálalásra még semmi sem készült el. Egy-két hét kell hozzá, hogy a sok kutyvaszték megérjen és akkor is jobb volna, ha az enné meg, aki főzte.

Közel jövőben csak egyetlen lépés esik:

**az adóbehajtás megkezdése.**

Az új pénzügyminiszternek első érdembe vágó rendelete az adók behajtásáról fog szólni. Maga a rendelet már készen van, csak a kibocsátással, illetőleg a dátum kitöltésével várnak egy szerintük alkalmas pillanatra. A rendelet szól valamennyi városi és megyei törvényhatóságnak és a különböző

adóbehajtási törvényekre való határozással utasítja a hatóságokat, hogy az *ex-lexet megelőző időkből származó adókat és illetékeket haladéktalanul szedjék be, még pedig intsék meg a feleket háromszor és ha a harmadik intésre sem fizetnek, akkor foganatosítsák a végrehajtást és árverést is.*

Egyben megy a királyi biztosoknak, kormánybiztosoknak és főispánoknak bizalmas rendelet, hogy azokat a tisztviselőket, akik vonatkoznak a pénzügyminiszter rendeletét végrehajtani, a legrövidebb uton függesszék fel és fegyelmi uton büntessék meg.

Az általános és folyó adók behajtását csak azért nem foganatosítják még, mert nincsenek tisztában, hogy ellenállás esetén nem volna-e a költség nagyobb, mint a behajtható összeg? De feszélyezi őket az a gondolat is, hogy általános és tömeges végrehajtások nagy izgalmat keltenének az országban, holott ők pacifikátorok és mint békepárt hirdetik, hogy ők az ország igazi és egyetlen boldogítói.

**Az ujoncozás.**

melyről egy bécsi lap nyomán az összes mai lapok azt írják, hogy már a napokban megindul az egész vonalon, szintén még jó darabig késni fog. Az április 11-iki terminus előtt sem részleges, sem általános, szóval semmiféle ujoncozásról nem lesz szó. Ki akarják várni, hogy milyen lesz a hangulat a törvényes választásoknak akkor már tagadhatlan elmaradása esetére. Csak később fognak kísérletet tenni, első sorban önkéntesek toborzásával.

Biztos értesüléstünk szerint a hadseregnek ez év október hó elsejére, de legkésőbb december 31-ére okvetlen szüksége van az egész ujoncanyagra. Az év utolsó negyedére tehát — ha az abszolutisztikus rezsim eddig még tart — készek lehetünk, hogy félre fognak tenni minden mellétekintet és akár szuronyosan is ujoncozni fognak; de most áprilisban, mint általánosan írják és hiszik, még nem szándékoznak a végletekig menni. Ugy tesznek velünk, mint a kis patkányfogó kutyával: apránként nyírálják le a fülünket, hogy egyszerre ne fájjon olyan nagyon.

## A VÁROSHÁZARÓL.

A világitási bizottság ma délután 5 órakor ülést tart, a melyen folyó ügyek nyerne elintézését.

**Minden gyűlést be kell jelenteni.** Ezt az utasítást adja a hatóságoknak a belügyminiszter. A feltűnést keltő rendelet egész terjedelmében a következőleg kangzik:

Hivatali elődöm február 13-án 666 | eln. szám alatt kelt rendeletével népgyűléseknek hatósági engedély nélkül való tartását kihágásnak minősítette. Azt tapasztaltam, hogy a hatóságok ezen rendeletet gyakran tévesen értelmezik, a mennyiben azt csak szabadban vagy nyilvános helyiségekben tartott gyűlésekre alkalmazzák, minthogy azonban a gyűlékezéseknek nyilvános, közjogi jellegét nem annyira azoknak külső formája, mint inkább célja és tárgya állapítja meg, szükségesnek tartom kijelenteni, hogy bármily előzetesen egybehívott összejövetel, melynek célja a közügyek megvitatása, azok-

nak irányítása és ezekre vonatkozó határozathozatal, oly gyűlékezések tekintendő, mely az elől idézett rendelet intézkedései alá esik. Erről a törvényhatóságot mihez tartás és megfelelő intézkedés végett értesitem. Budapest, 1906. évi március hó 19-én: Kristóffy.

A belügyminiszternek ez a rendelete tegnap érkezett le Debrecen város törvényhatóságához.

**Ki lesz a rendőrfőkapitány?** Ny címen megírtuk, hogy esetleg Király Gyula nem idegenkedik attól, hogy ha a rendőrfőkapitányi állással megkínálják, — azt az állást elfogadja, már csak azért is, hogy ne idegent ültessenek a főkapitányi székbe. — Egyik lapársunk most e tárgyban cáfolt. Tudósítónk tegnap este beszélt Király Gyula tanácsossal, a ki kijelentette, hogy nála a cáfoló ujság munkatársa egyáltalán nem kérdezősködött s ő a mi általunk állítottaknak nem jelentette ki az ellenkezőjét.

**A város vízvezetéke és csatornázása.** Debrecen város vízvezetési és csatornázási iratait a miniszter tegnap visszaküldte. A vízvezetési és csatornázási tervezetet, ugyszintén a vízvezetési és csatornázási díj szabályzatot is jóváhagyta. Egyes észrevételeket tett a közgyűlés intézkedéseire, a melyek bizonyos módosításokat fognak maguk után vonni, de lényegében a tervek szabályrendeletek jóváhagyattak. A miniszter leiratát a mai tanácsülésen tárgyalják s míg az meg nem történik, a város vezetősége a leirat részleteit nem öhajította nyilvánosságra hozni. Tény az, hogy a nagy és sürgős alkotás keresztülviteléhez azonnal hozzákezdhetünk, amint munkaképes közgyűlésünk lesz.

## A város igazoló választmányának megalakulása.

**A város autonomiáját nem függesztik fel.**

Debrecen, március 24.

(Saját tudósítónktól.) Ismeretes az, hogy ez idő szerint Debrecen város közgyűlése munkaképtelen, miután 47 éves városatyja mandátuma nincs igazolva.

Az is tény, hogy nekünk sok-sok fontos intézményünk létesítése ügyében szükségünk van a közgyűlés akcióképességére.

A város vezetősége épen ezért nem idegenkedett attól a tervtől, hogy főispánunk nem lévén, elfogadja Naszády Iván kir. biztostól az igazoló választmányba való kinevezéseket, mert hiszen saját ügyeinket a város jól felfogott érdekében még is csak jobb, ha mi intézük minden idegen befolyástól menten, mintha önkormányzatunk fel-függesztésével intéztetnének azok.

Hogy ha az igazoló választmány meg nem alakítottatik, akkor pedig egyszerűen királyi biztos rendelettel kormányoztatnának belügyeink is. *Hogy törvénytelenül, az kevés vigasztalást nyújthatna nekünk.*

Miután kényszerhelyzetbe jutottunk s mert közgyűlés nélkül hónapokon keresztül s ki tudja meddig nem lehetünk, sok intéz-

## Hogy fejlődhet a magyar ipar?

Megrendeléseket a legnagyobb pontossággal, gyorsan eszközölk.

Csakis úgy, ha azt mindenki pártfogja, melyre reá szolgál az **ELFENYER** és **KLEIN** saját készítményü

**férfi, női és gyermek CZIPŐ**

dusan felszerelt üzlete az újonnan épült három emeletes Fischer palotában.

ményünk határidőhöz lévén kötve, egyre általánosabb lesz a vélemény, hogy az igazoló választmányba a királyi biztosi kinevezéseket tudomásul kell venni. Ez nem zárja ki azt, hogy így a törvényes formások szerint is megalakított közgyűlés, már a legelső gyűlésen azután tiltakozhassék a királyi biztosi kinevezés ellen.

A királyi biztos az igazoló választmányba dr. Kenézy Gyulát (elnök), Vecsey Zoltánt, Szentkirályi Tivadart és Józsa Vincót kinevezte. Ezek attól tették függővé, hogy a választott tagok, névszerint K. Tóth Kálmán, dr. Kocsár Gábor, Sinka Sándor, dr. Nagy Zsigmond, Simonffy Imre elfogadják-e a további lisztiséget.

Említettük, hogy utóbbiak Simonffy Imre kivételével, aki nem jelent meg a városatyák értekezletén, úgy nyilatkoztak, hogy nem hajlandók a királyi biztos által kinevezettekkel együtt működni.

Ugy halljuk azonban, hogy ez irányban változott a helyzet s a választottak újból értekezletet tartanak olyan irányban, hogy bizonyos feltételek mellett mégis hajlandók tisztségüket megtartani legalább is arra az időre, míg a nagyobb részben ellenzéki törvényhatósági bizottság az 1906. évre igazolva lesz.

Ez esetben egyes albizottságok is nyomban megkezdhetik működésüket s nem kell tartanunk autonómiánk felfüggesztésétől.

## SZINHÁZ.

**Operett és vigjáték.** Népszínművet nem adhatott a társulat s kapott helyette a közönség operettet és vigjátékot. Az operettben Zilahyné és Békés, játékaival pedig Ternyei arattak érdemes sikert. Utána a *Báلكirálynő* vigjátékot élvezhette a közönség. Ebben Zilahy Gyula volt nagy. Pompásan játszott. A színházban azonban közepes számú közönség nézte végig az előadást.

**Uj karmester.** Az igazgatóság virágvasárnaptól a vidéki karmesterek egyik tagját Fekete Oszkárt szerződtette. Fekete jelenleg a kassai nemzeti színháznál működik.

**A színházi zenekar.** Virágvasárnaptól kezdve Zilahy Gyula szinigazgató a színházhoz külön zenekart szervezett. A színházi zenekar szerződötési okmányát Zilahy ma perfektuálta s így a jövőben a színház minden külső és politikai befolyástól független lesz.

**Heti műsor.** Zilahy Gyula a jövő hét műsorát következőleg állította össze: Vasárnap délután: *Postásfiú* és a *huga*, énekes bohózat. Este: *Arany ember*. Hétfőn: *Gül baba*, operett. Kedden: *Lili*, operett. Szerdán és csütörtökön a *jótevény nőgyűlést* estélye. Pénteken: *Leányka*, operett. Szombaton: *Leányka*, operett. Vasárnap délután: *Sárga csikó*, népszínmű, este: *Dráma a tenger fenekén*, látványosság.

## Öngyilkos leány.

### A hátrahagyott levél.

Debrecen, márc. 24.

(Saját tudósítónktól.) Érdekes ügyben folytat vizsgálatot a rendőrség. Két nappal ezelőtt ugyanis halva szállították be a kórházba Oláh Ágnes 18 éves cselédleányt. A beszállítás előtt a halottkém megvizsgálta a hullát, de semmi különösöt nem talált rajta. A leányegy percig sem volt beteg, halála hirtelen, váratlanul jött s mindenki azt hitte, hogy korai halálát szívshűlés okozta.

A halott kém hasonlóképp nyilatkozott, de biztos nem lévén benne, elrendelte a kórházba való szállítását és a hulla felboncoltatását. Ami tegnap annak rendje és módja szerint meg is történt. A boncolást két orvos végezte, akik a halottkémmel megegyezőleg konstatálták, hogy a leány váratlan halálát szívshűlés okozta, a jegyzőkönyvet is ily értelemben vették fel, melyet beterveztettek a bűnügyi osztlályhoz.

A leány aktája ezzel lezárult volna, ha egy váratlan esemény közbe nem jön, mely az egész ügynek szenzációs fordulatot adott. Kiderült ugyanis, hogy az állítólagos szívshűlés tulajdonképpen öngyilkosság. A leány nem természetes halállal mult ki, hanem méreg által, melyet saját akaratóból ivott meg. És erről a legerősebb bizonyítékot saját kezével írott levele adja, melyben ezt elismeri. Az okot is megmondja, hogy végzetes tettét miért követte el: a szégyen kergette a halálba. Lopással vádolták s ártatlanságának tudatában a ránehezedő vád súlyát elviselni nem tudta.

A titkot egy levél fedezte fel, melyet hozzátartozói a leány ruhájában találtak meg. Ezt a levelet átadták a kórház gondnokának, aki azután azt a rendőrség kezeihez juttatta.

A levél alapján újabb boncolást rendeltek el, melyet ma délelőtt fognak megejteni. A boncoláson jelen lesznek az összes rendőrorvosok és Kovács Kálmán rendőrfogalmazó. Kíváncsian néznek az eredményre, különösen arra, hogy mi okozta a leány halálát, milyen mérget használt, amely képes volt az orvosokat tévedésbe ejteni.

## UJDONSÁGOK.

**\* Gyümölcslő boldogasszony.** Holnap vasárnap, a kath. egyház Gyümölcslő Boldogasszony ünnepét ülven, az istentiszteletek a következő sorrendben tartatnak: Reggel 6 órakor misézik dr. Kovács István, 7 órakor Nyári Ignác, 8 órakor egyik kegyesrendi tanár a főgimn. ifjuság részére; 9 óra-

kor az ünnepi nagymisét dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost, plébános végzi segédlettel, utána Nyári Ignác prédikál; háromnegyed 11-kor a Svetits-zárda és az elemi iskolák növendékei jönnek szent misére, melyet Molnár K. Dezső h. isk. igazgató mond, fél 12 órakor Szabó István misézik. Délután fél 3 órakor dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost, plébános keresztény tanítást tart, 3 órakor lytánia, azután kereszt-ut és rózsafüzér.

### \* Debreceni zenetanár sikere.

Dr. Füredi Samu, debreceni zenetanár, gordonka-művész, aki Berlinben időzik, művészi körökben óriási sikert aratott művészi játékaival s fényes ajánlatokat kapott úgy hangversenyzésekre, mint előkelő tanári állásra.

### \* A hajdumegyei tanítók Gönczy

Pál nevét viselő egyesületének „debreceni járás-köre“ március hó 24-én, szombaton délután 3 órakor a debreceni ref. főiskola dísztermében gyűlést tart. Tárgyak: 1. Elnöki megnyitó. 2. Az elemi iskolai rajzitanítás módszerét az új népiskolai tanterv alapján, bemutatja Váncsa György ipariskolai rajzitanár. 3. Az új népiskolai tantervet ismereti Kuti Zsigmond, az egyesület titkára. 4. Esetleges indítványok.

### \* Kossuth-ünnepély.

A főiskolai „Magyar Irodalmi Önképző Társulat“ 24-én, este fél 8 órakor az akadémiai VIII-ik teremben Kossuth díszgyűlést rendez, melyre a Társulat tagjait, a főiskolai diákságot és az érdeklődőket ezen az uton is meghívja az elnökség. Program: Megnyitó, tartja Kocsis János, a M. I. Ö. T. elnöke. Kosut Lajos, írta Ábrányi E., szavalja Varga Antal hittanhallgató. Emlébeszéd, tartja Bónis György jogh. Költemények, írta és felolvassa Szunyogh Barna jogh. Koldus honvéd, írta Baja M., szavalja Balla Bertalan jogh. Felolvasás, tartja Fráter Szabolcs jogh.

**\* A szent Erzsébet egylet** folyó hó 25-én, vasárnap délután 6—8 óráig tartja ez évadban utolsó theáját. Oly kedves és kellemes összejövetele volt ez a télen át a debreceni közönségnek, miszerint reméljük és kérjük, hogy mindazok, kik már más alkalommal is jól érezték ott magukat, járuljanak hozzá megjelenésükkel ezen jótevény, törekvő hazafias kis egylet előre haladásához ez alkalommal is; mint már jelezve volt, a theához hideg felvágott lesz kapható (egy adag 60 fillér) így akik színházba vagy hangversenyre mennek, az étkezést itt is elvégezhetik. Az elnökség.

**\* Az irodaigazgató bucsuja.** A törvényszék volt irodaigazgatója Altmann Hugó, akit az igazságügyminiszter Marosvásárhelyre helyezett át, tegnap este bucsuzott eddigi kollegáitól. A bucsuzás egy vacsora keretében az Angol királynő éttermében folyt le, hol is a kollégák szívélyes szavakban bucsuztak el tőle.

**\* Halálozás.** A következő gyászjelentést vettük: Ungvári István és neje Kokas Sára, Ungvári Mária férjével Rác Lajossal, Ungvári Sándor nejjével Rác Juliánnával és gyermekeivel, Ungvári Juliánna férjével Lőrincz Jánossal és gyermekeivel mély fájdalomtól megtört szívvel tudatják a felejthetetlen jó anyának, anyósnak, nagyanyának, özv. polgár Ungvári Istvánné szül. Nagy Sára asszonynak f. hó 22-én, d. u. 4 órakor,

**Tavasza** remek női és férfi cipők érkeztek **Glück Ede** legnagyobb cipőárúháza  
Piac- és Kossuth-utca sarok, a Kistemplommal szemben.

életének 76-ik, özvegyiségének 35-ik évében, 2 heti súlyos betegség után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei f. hó 24-én, d. u. 8 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint a Homok-kert-utca 91. számú gyászháznál tartandó gyászima után a Péterfia-utcai temetőbe öröknyugalomra tételni. Mely végtiszességtételre rokonainkat, barátainkat és jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. A temetést Gebauer temetkezési intézete rendezi.

**\* Ki akar hivatásos tűzoltó lenni?** Mindazok a katonaviselt emberek, akik hivatásos tűzoltók akarnak lenni, jelentkezzenek az önkéntes tűzoltótörség épületében. Évi fizetés 600 korona.

**\* A tartalékosok fegyvergyakorlata.** A tartalékosok és póttartalékosok ez évi fegyvergyakorlatára vonatkozó részletes intézkedéseit a közös hadügyminiszter már kiadta. A behívókat a magyar csapatoknak ilyen szolgálati tulajdonsággal bíró legénységének posta útján küldik el és a tüzetes cimben feltüntetik a póttartalékosok foglalkozását is, nehogy a fegyvergyakorlatra behívott kifogással éljen.

**\* Deákok a gyógyintézetben.** A róm. kath. főgyn. VIII. o. t. tanáraik vezetése mellett meglátogatták dr. Szász Adolf „Zander” gyógyintézetét, hol szives magyarázat s szemléltetés között körülbelül 1 óráig tartottak el.

**\* Debrecen irodalmi vendégei.** A Jókai emlékűnnepen közreműködő országos nevű írók, Herczeg Ferenc és Lampérth Géza ma szombaton este háromnegyed hét órakor érkeznek városunkba. A közönség kivált Herczeg Ferencet várja feszült érdeklődéssel, aki elbeszéléseivel, regényeivel, szellemes drámáival és főképp „Ocskai brigadéros” című történeti színművével rég meghódította magának a szíveket. Lampérth Géza is rokonszenves tagja a fiatalabb költői nemzedéknek, a debreceni közönség a télen gyakran lelkesedett „Veér Judit rózsája” című hazafias drámáján és a Petőfi-társaságban éppen a legutóbbi ülésen fogadták zajos tetszéssel „Ének négy kis ezüst sarkantyuról” című meghatározó elbeszélését. A Csokonai-kör vendégül várja még Benedek Elek, a gyermek világ és serdülő ifjúság legkedveltebb mesemondóját és elbeszélőjét. A jeles írók szombat este Géresi Kálmán, a Csokonai-kör elnöke házában lesznek szívesen látott vendégei.

**\* Ipartestületi választások.** Április hó első napján tartják az ipartestületen a rendes évi választásokat. A választáson Vétessy Béla rendőrfogalmazó elnöklete alatt választani fognak 3 rendes tagot, 36 békeltető bizottsági póttagot és 112 betegsegélyző bizottsági kiküldöttöt.

**\* A homokkerti birtokosság** e hó 18-án tartotta évi rendes közgyűlését Jakó Pál elnöklete alatt. Legfőbb tárgya a tisztviselők választása volt. Elnöknek egyhangúlag Jakó Pál törvényszéki irodatiszt választott meg, alelnöknek Deák Ferenc, főjegyző ifj. Pesti János, h. jegyző Ecsedi István, pénztárnok Pajtás István, ellenőr Hegedüs Mihály. Választmányi tagok: Szabó József, Jeszko Mihály, id. Pesti János,

Kóvér Gyula, Nyalka István és Lukács Mihály. Jakó Pál elnök úgy a maga, mint a tisztikar nevében megköszönte a bizalmat s a közgyűlés az elnök életteljesével szép rendben véget ért.

**\* Jogászélet.** A jogászfjúság heti folyóiratának 2-ik száma is változatos tartalommal jelent meg. A diákkongresszussal, a jogászok hosszabb cikkek foglalkoznak. A lap élén dr. Tóth Lajos jogi dékán fejteti a Jogászélet célját. Szépirodalom ünnepek, sport stb. rovatok élénkítik a lap tartalmát. Előfizethető (félévre 3 K) Külley Béla kiadó hiv. főnökél Széchenyi-u. 25. sz.

**\* Életunt asszony.** Az idő nagyon eljárt özv. Gyöngyösi Jánosné felett s erősen megviselte. Hatvanöt tavasz virulását látta s mindannyiszor tapasztalta a hervadást. A hatvanhatodikát már nem akarta bevárni. Ugy vélte, élt már eleget. Örömben is, búbán is volt része, csupa reménység volt élete s csak csalódás jutott osztályrészéül. Megunta a küzdést. Tegnap délután felakasztotta magát a Köntös-kert II. járás 43. szám alatti lakásán. Az udvarban lakók mire ráakadtak, már halva volt. A rendőrség hulláját beszállította a közkórházba.

**\* Bucsú estély.** A magy. kir. államasutak debreceni fűtőházának mozdonyvezető kara két kartársuknak, Jankovics Sándor mozdonyfelügyelő és Pap András mozdonyvezető tiszteletére fáradságos szolgálatuk után nyugalomba való vonulásuk alkalmából 1906. március 26. este az Arany Bika vendéglő külön disztermében családias bucsú estélyt rendez.

**\* Az ácsmesterek felhívása.** A helybeli ácsmesterek felhívják a helybeli ácssegédek, miszerint azok, kik hajlandók az általuk megállapított 32 fillértől 42 fillér órai munkabérért dolgozni, jelentkezzenek az ácsmesterek elnökségénél: Kut-utca 2. sz., mely uton munkabábelésük azonnal fogantatosíttatni fog. Az elnökség.

**\* Pénzügyigazgatók a miniszternél.** Az adóbehajtás dolgában nagy dologra készül a kormány. De még ingadozik, nem határozott. Erre lehet következtetni Hegedüs Ferenc pénzügyminiszter rendeletéből is, amelylyel az összes vidéki pénzügyigazgatókat Budapestre vezényelte. A pénzügyminisztériumban, mint értesülünk, a vidéki igazgatók részvételével ankétet tartanak, amelyen az állami adók behajtásának kérdését vitatják meg.

**\* Iparpártolók értekezlete.** A kereskedőtársulat disztermében tegnap nagy érdeklődő közönség jelenlétében tárgyalták a magyar iparvédelem ügyét. Békéssy László nyitotta meg az értekezletet talpra esett beszéddel, amelyben hangsúlyozta, hogy nem az osztrák ipar bojkottja, hanem a magyar ipar védelme és fejlesztése vezette az értekezlet vezetőit. Utána doktor Körösi Kálmán tartalmas beszédben foglalkozott a magyar ipar védelmével s azzal a kötelességgel, amely a pártolás tekintetében a közönségre hárul. Dobiecky Sándor az iparvédő szövetség intencióit ismerteti s ajánlotta, hogy annak helyi fiókját alakítsák meg. Kardos László nagykereskedő gyakorlati szempontból fejtegette a kérdést és világos beszédével igazán nagy hatást tett. Hangsúlyozta, hogy az ipar és kereskedelem

megbecsülése legyen az első feladat s hogy a szülők adjanak ugyan tartalmas, magasabb fokú képzettséget gyermekeiknek, de ugyanakkor ne tömjék velük a diplomások nagy csoportját, hanem tegyék derék, képzet, intelligens kereskedőkké és iparosokká. Békéssy László, Polgár iparfelügyelő, dr. Szűts Géza felszólalása után felkérték a Magyar védőszövetség helyi női osztályának elnökőjét: Wessprémy Zoltánné urnót, hogy az iparokció lelkes tagjaiból értekezletet hívjon össze, amelyen előkészíthessék a védőszövetség helyi fiókját. Az értekezlet ezzel véget ért.

**\* Készülődnék a katonák.** Már megkezdte a távozni készülő házi ezred az úfi előkészületeket. Serényen foglalkoznak a katonák a csomagolással, mivel a jövő héten már itt kell hagyniok a legmagyarabb várost. A napokban két tiszt egy pár altiszttel előre utazik az elszállásoláshoz szükséges előkészületeket megtenni. Mint értesülünk, a 61-ik gyalogezred április 3-ikán érkezik Debrecenbe.

**\* A debreceni csendőrség létszámának megerősítése.** A debreceni csendőrség létszámát a Kovács Gusztáv megvert megyefőnök ismeretes ügyéből folyólag megerősítették s a vidékről vonták be az őrségeket. Most azonban a kormány csendőrkerületi parancsnokságot óhajt szerveztetni Debrecenben s így a létszám természetesen emelkedni fog. Mint fővárosi tudósítónk távirja, az erre vonatkozó tervezetet a minisztériumban már elkészítették s a csendőrkerületi parancsnokság létesítése már csak rövid idő kérdése lesz.

**\* Csáki szalmája.** Ritka dolog történni a Várad-utcai temetőben. Itt a város kivágatja a fákat, melyet szabad prédaként hordanak el. Szekér számra hordják el a város tulajdonát képező fákat s amit felhasználni nem tudnak, a piacon árúsítanak el. A csendőrség megindította a tettesek utáni nyomozást, melyben előre láthatólag lesz vagy 100 gyanúsított.

**\* Hagyomány a tanítók segélyegyesületének.** Néhai Nagy András debreceni polgár, a debreceni tanítók özegeket, árvákat segítő-egyesületének ezer korona készpénzt hagyományozott. A nemes tett magában hordja a dicséretet!

**\* Elfogott tolvaj asszonyok.** Három nagylétai asszonyt fogott el a rendőrség, akik egymással szövetkezve fosztogattak. Üzletről-üzletre jártak s választás ürügye alatt addig turkáltak az áruk közt, míg az egyiknek sikerült egyet belőle ellopni. Azután anélkül, hogy vettek volna valamit, eltávoztak. Ilyen célzattal megfordultak a Tolnai Dániel, Krausz Mór és Grünbaum Mórné üzletében s mindenünnen elvittek egy-egy pár cipőt. A tolvajbandát végre rajta csípték s letartóztatták.

**\* Köszönetnyilvánítás.** A „Debreceni Első Takarékpénztár” 30, a „Közgazdasági Bank” 10 koronát adományoztak a debreceni reform. tanítók Segélyegyesületének. Midőn a kulturális és humánus célokért mindenkor szívesen áldozó két nagy pénzintézetünk vezetőségének egyesületünk nevében köszönetet mondok, vagyok Debrecen, 1906. márc. 23. Csurka István, s. egyf. elnök.

A legdivatosabb  
a legtartósabb  
és a legolcsóbb

**tavaszi** férfi és **Ruhát** Csak a **Gerő** ruha nagy árnázában lehet legjobban vásárolni.

DEBRECEN, Piac-utca 61. szám alatt. Az ujonnan épült 3 emeletes Fischer palotában, Szent-Anna-utcával szemben

\* **Tanító közgyűlés.** Szombat d. u. 4 óra fél órakor, a tanítói Otthonban, a Segélyegyesület tisztújító közgyűlést tart, melyre az érdekeltek ezuton is meghívotnak. Az lenök.

\* **Kereskedő ifjak dalestélye.** A debreceni kereskedő ifjak társulatának jól képzett dalárdája igen élvezetes hangversenyt rendez április 7-én az Arany-Bika szálloda disztermében. Az ifjuságnak rendkívül nagy előnyére szolgál, hogy Debrecen város derék kereskedői teljes odaadással támogatják működésükben s ezáltal mintegy serkentik az ifjakat az egyleti élet hasznos felvirágoztatására. A hangverseny már eddig a következő számokból áll: Nyitány, Magyar Testvérek által. Magyar dalok, a kereskedő ifjak dalárdája által. Felolvasás, Vályi Nagy Gusztáv ur által. Cimbalom szóló, Benyáts Emil ur által. Dalárda koncert, a kereskedő ifjak dalárdája által stb. A kellemesnek ígérkező estély iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik. A meghívók a műsor teljes összeállítását után rögtön szétküldetnek.

\* **Adakozás.** Dr. Király Péter ügyvéd által a homokkerti ref. olvasó-egylet könyvtára javára küldött 82 koronát ez uton nyugtázza Kozma Lajos, az egylet pénztárnoka.

\* **Az izraelita szentegylet közgyűlése.** A debreceni izr. szent egylet március hó 25-én, vasárnap délelőtt 10 órakor az izr. hitközség nagy tanácstermében rendes évi közgyűlést tartja. Tárgysorozat: 1. Az előjáróság évi jelentése. 2. Számvizsgáló-bizottság jelentése és a felmentvény megadása. 3. Számvizsgáló-bizottság választása. 4. Előterjesztés a temető melletti szántóföld eladása iránt. 5. Előterjesztés Czodik-hadin ház, temetői csősz lakás, kocsi-szin és kőfal-kerítés építésének engedélyezése iránt. 6. Emlébeszéd néhai Kohn Adolf ur felett. 7. Esetleges indítványok, a mennyiben azok legalább 3 nappal a közgyűlés előtt írásban benyújthatnak.

\* **Rác Károly hangversenye.** Rác Károly teljes zenekarával ma este válogatott műsorról tart zeneestélyt a Hungária kávéházban.

\* **Pénztárak vizsgálata.** Mindazon pénztáraknál, a hol Privitzer József pénztáros volt, tegnap rovancsolást tartottak Vetéssy Béla r.-fogalmazó vezetése mellett. A debreceni pincérbetegségélyző pénztárban a vizsgálat teljes befejezést nyert s ott az utolsó fillérig mindent rendben találtak. Ugy hogy már hétfőn meg is kezdik a rendes befizetéseket. A többi egyletekben a rovancsolás folyik s csak napok múlva nyerhet a nagy munkaanyag miatt befejezést.

\* **Az önálló munkás betegsegélyző pénztárban** rendes heti befizetések és táppénz kiutalások csak kedden lesznek teljesíthetők, miután a pénztárvizsgálat ez idő alatt folyamatban lesz. Keddtől kezdve a kifizetéseket is folyósítják.

\* **Üveges munkát és képkeretezést** olcsón és esinosan kizárólag, egyedül készít Blatner Gyula Piac-utca 69. sz. a. Megyeházzal szemben, telefon 468.

A „Hungária” kávéházban minden nap zene-estély.

Építkezés miatt, hatóságilag engedélyezett végeladás. Az összes raktáron levő áruk beszerzési áron alul árussítatnak el Mentze Henrik újdonságok áruházában, Piac- és Szent Anna-utca sarkán. Olyan olcsó minden, hogy bárki is kevés pénzért szép és jó árut vehet.

**Kobrak cipők kizárólag Feketénél.**

\* **Olcsó árban divatos női ruhaszövetek és blouskalmék Asztalos József cégnél, Kossuth-utca.**

## A politikai helyzet.

**Boda Dezső b.-pesti r.-főkapitány.**

— Éjjeli távirat. —

— március 24.

(Saját tudósítónktól.) A politikában semmi jelentőségteljesebb fordulat nem állott be az elmúlt napon. Értesüléseink egyébként a következők:

**Budapest, márc. 23.** Széll Kálmán ma Budapestre érkezett s több politikussal tárgyalt s még több napig marad Budapesten.

**Budapest, márc. 23.** A Távíroda ma azt írja, hogy a koalíciós sajtó hiába támadja a kormányt azért, hogy a honvédség nem kapott tüzértséget, míg az osztrák honvédség már fel van szerelve tüzértséggel. Tisza István alatt erre már intézkedéseket is tettek, de az obstrukció és koalíció miatt nem lehetett keresztülvinni.

**Budapest, márc. 23.** Dr. Boda Dezsőt a király Budapest fő- és székváros rendőrfőkapitányává nevezte ki. A helyettes főkapitány Pekáry Ferenc r.-kapitány lett.

**Budapest, márc. 23.** Beszterce-Naszódvármegye főispánjává Simó Béla nyugalmazott tanfelügyelőt nevezte ki a király.

**Bécs, márc. 23.** A Reichsráthban ma fejezték be az általános választói jogról szóló törvényjavaslat tárgyalását. A Reichsráth a törvényjavaslatot kiadta egy 49 tagból álló felülbíró bizottságnak javaslattétel végett.

**Kolozsvár, márc. 23.** Pisztóry Mór itteni egyetemi tanár, az új-párt egyik volt vezérférfia, ma bejelentette Kossuth Ferencnek a függetlenségi pártba való belépését.

## TÁVIRATOK.

**Török—francia konfliktus.**

**Budapest, márc. 23.** Török-és Franciaország között kinos konfliktus merült fel, mely nincs kizárva, hogy nagy viszályt fog előidézni a két nemzet között. A konfliktusra a törökök adtak okot, mivel nem akarták elvonni a török katonaságot a francia területről.

**Elvert tisztelgő küldöttség.**

**Budapest, márc. 23.** Mező-Laborcrol egy megfizetett Bachus-küldöttség ment Budapestre bizalmat szavazni a kormánynak működéséért és 30 koronájáért. A 25 tagu küldöttség vezére egy gyógyszerész volt. Velük utazott pedig egy házaló, akinek hazafias érzései eklektikusan nyilatkoztak

meg s mikor a küldöttség leszállt Budapestre a vonatról, neki ugrott a vezetőknek a pályaudvaron s kettőt megfofozott. A küldöttség egyébként olyan szánalmas, züllött alakokból állott, hogy a miniszterelnök nem fogadta őket, hanem előbb utasítást adott, hogy egyikét-másikat ruházzák fel.

**Honleányok a hazáért.**

**Budapest, március 23.** Nagy hölgyközönség gyűlt össze egy előkelő fővárosi hölgy lakásán, ahol elhatározták, hogy a hazafiasság dokumentálására jelvényt készítenek, amelyet mindnyájan viselni tartoznak. A jelvény egy piros fehér zöld színű magyar tulipán lesz. Viselői egymást üdvözölni tartoznak.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Királysértésért 8 napi fogház.** Nagyon sokat öntött már a garatra Szojka Imre magyar-pataki lakos, amikor a koronás fő ellen kelt ki. Szojkát másnap feljelentették a bíróságnál és ezért állott ma a debreceni törvényszék előtt királysértéssel vádolva. A vádlott nagyfokú részegségére hivatkozva, kérte a felmentését. A bíróság csupán enyhítő körülményt tudta be a részegséget és Szojkát 8 napi fogházra ítélte.

§ **Aki az apját bántja.** Kegyetlenül bánt Balogh Ferenc ipolyi lakos az édes apjával. Mindennapos volt a veszekedés házuknál, sőt a mult év őszén annyira ment a fiu kegyetlenkedésével, hogy atyját alaposan elverte. Az elvert apa könnyü testi sértésért feljelentést tett a bíróságnál, amely ma tárgyalta a gonosz fiu ügyét és egy fogház-büntetést mért rá.

§ **Elitelt házi tolvaj.** Dudinszky József 16 éves bolti szolga állott tegnap a bíróság előtt lopás büntetével vádolva. Hodossy Antal üzletéből 60 korona készpénzt és 20 darab fürdőjegyet lopott el. Ezeket azután potom áron eladta. A bíróság a vádlott beismerő vallomása alapján beigazoltan vette a vádat és Dudinszkyt 7 havi börtöre ítélte. Az elitelt felebbezett.

## HASZNOS TUDNIVALÓK.

**Mosdószivacs tisztítása.** A szivacsot először szappanos vízben jól ki kell mosni, azután tisztavízben addig öblögetni, míg teljesen szappanmentes lesz. Ekkor néhány percig gyenge félmangánsavas káli oldatban kell hagyni s utána ismét tiszta vízben jól kimosni. Ha sárga színét is visszaakarjuk adni, bele kell tenni oxálsav erős oldatába.

Tisztelettel értesítjük a

**PÁSZKA**

fogyasztó közönséget, hogy nálunk ugy a sütetést, mint kész kézi pászkát igen jutányos árban lehet beszerezni.

A n. érdemü közönség b. megrendelését kérve maradunk tisztelettel

**Gotlieb és Czitrán.**

Sütődénc : Simonfy-u. 35. sz.

# A nagyérdemü hölgyközönség

**Nem hiába!**

igyekszik mindenki a **Neumann Testvérek Tiszapalotában** levő **Cipő, Kalap és uridivat** kereskedését felkeresni, mert ott valóban a legelegánsabb, legizlésebb és legnagyobb választéku **Cipő és Kalap** újdonságok érkeztek, melyek a legolcsóbb árakban szerezhetők be. Gyönyörű fekete és szines kivágott és átkapcsoló **CIPŐK** hölgyek és gyermekek részére.

szives figyelmébe! — Van szerencsém értesíteni a n. é. hölgyközönséget, hogy a legújabb eredeti párisi és bécsi modell **Kalap, jalm** me érkeztek. Ugyisintén gyermek kalapok, fejkötők, arcfátyolok, gyászkalapok nagy választékban. Szives pártfogást kérve, — tisztelettel: **Jungreis Mari Piac-utca 52. sz.**

**Valódi angol  
bőrfonteil kanapé**  
és minden a szakmához tartozó munkát a leg-  
olcsóbban és tartós kivitelben

**Köhler Lajos, kárpitós**  
Főter 40. sz. Hungária kávéházzal szem-  
ben. 2286

Valódi bőrbutor festést, javítást  
elvállalom. — Rajzal, mintákkal  
szolgálhatok.

**A Széchenyi-kert**  
végén diszkertek között  
**több holdnyi terület**  
— parcellázva —  
**eladó.**

A vételár túlnyomó része törleszté-  
ssel fizethető.

A kérdéses terület a központ-  
hoz alig öt percre a város  
legpörmentesebb és egészsége-  
sebb helyén van kő uttal és ké-  
nyelmes gyalogúttal, környezve  
ugy lakó mint nyaralóhelyül  
egyaránt alkalmas.

Értekezhetni Miklós-u. 51. sz. alatt Juhász  
Gyula megbízottal délelőtt 9-10, délután 1-2  
óra között és a tulajdonossal. 2321

A tavaszi idényre gyönyörű  
választékban kaphatók:

Kartonok, Batisz-  
tok, Zefírek, Deli-  
nek és mindenféle mosásban szintartó  
árak: Batiszt, Vászón és Pongis, Kész himzett  
ruhák. — A világ-  
hírű kitűnő szabásu

**P. D. jegyű fűzők**  
egyedüli raktára  
**Szabó Lajos Fiai**  
Debrecen  
divat-, vászon- és szőnyegáruháza.

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.

Tavaszi idényre  
**Costüm és ruha Szövetek**  
**BLUZ KELMÉK**  
a legujabbak nagy  
választékban

**KONTSEK KORNÉL**  
női és férfi divat áruházában  
Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

**Sikerült**  
ujra egy nagy  
**csődtömeget venni.**

U. m. :  
legdivatosabb hazai és külföldi férfi  
gyapja szöveteket, női felöltőket,  
selyem bluzokat nagy választékban,  
legdivatosabb női kalapok, kalap di-  
szek, fátýolokat.

Kérjük a tisztelt közönséget, hogy a délelőtti órák-  
ban is szíveskedjék üzletünket megtekinteni a  
a délutáni tolongás végettezen árukat 50 szá-  
zalékkal olcsóbban lehet beszerezni mint bárhol.

Csapó-u. 17. Klein Testvérek  
Korona vendéglő. nagykereskedők.

Az új tavaszi  
**Ruha és kosztüm**  
szövetek  
és Bluzselymek  
megérkeztek.

Nőrukákat, kosztümöket és kabátokat  
saját műtermünkben gyorsan és jutá-  
nyosan készítetünk.

**Bosznay J. és Társa**  
női divatáruháza  
Debrecen, Kossuth-utca 5. sz.

Készpénzért vettünk nagy tömegekben tavaszi  
ujdonságokat

divatos ruha kelmék, elegáns blous szövetek,  
selymek, delének- kartonok és batisztok

mindezeket 30 százalékkal olcsób-  
ban lehet beszerezni, mint bárhol.

Tisztelettel:

**WALLERSTEIN FÜLÖP FIAI** Piaoz-  
utca.

Quedlinburgi és hazai termésti  
**Takarmány Répamagvak**

Plombozott arankamentes  
**Lucerna és Lóhere**

Bükköy, Csibehur, Mubar, Óriástökmag, Ta-  
karmány- és Pázsitfű magvak, cukorotrok.  
Konyhakerti és virágmagvak

legolcsóbban — nagyban és kicsinyben

**KONTSEK GÉZA**

magkereskedésében 2151

Főüzlet: Kossuth-u. — Fióküzlet: Csapó-u

**A Köntöskert mellett**

mintegy

15 hold kitűnő fajszőlő

részben gyümölcsösfával be-  
ültetve, részben kerti műve-  
lésre való szántó föld, udvar  
és házzal parcellázva vagy egészben

**eladó.**

Értekezhetni a tulajdonossal Miklós-u. 51. Eset-  
leg ugyanott Juhász Gyula megbízottal.

**Szabónó**

ki a legutolsó di-  
vat szerint dolgozik

**munkát vállal.**

Cím: Miklós-utca 41.  
Humenyik Lajosné.

2234

47 kiló volt



Dr. Gera Attila - orvos-  
kai ur, aki a tüdővészből  
annyire kigyógyult a Cas-  
tilliofenyőszörptől és meg-  
hízott a Hipophosphát  
szörptől. 120 kiló lett.

**TÜDŐBAJOK (Hektika)**

a légzőszervek idült katarusai ellen, jobb minden hirdetett svindlinél az Alfa-  
lánosan ismert „Castillio fenyőszirup”. Enyhíti a köhögést, megszünteti az éj-  
jeli izzadást, fokozza a beteg étvágyát, megszünteti a vérköpést. 1 üveg 2 kor.  
40 fill. Ehhez való (súlyes esetben) „Guajacolin” pirulák 1 doboz 4 kor.  
„Syr Hypophosk. Co. Kun” Vérczegények, sápkórosnóknak kiknek seket  
fáj a hátuk közepe, kik meg belőlük egy kis dóleg után a jártányi erő, kik-  
nek rendszeresen naponként fáj a fejük, lesoványodott gyengék, kik bísn,  
erősödni kívánnak a legjobb hizaló, szövetalkotó szer, a legtöbb helybeli orvos  
ur által ajánlva. 1 üveg 2 kor. 40 fill.

Főraktár Török J. Budapest.

Kapható minden gyógyszerárban.

**KUN ISTVÁN gyógyszerész,**

vegyi és cosmetikai készítmények műlaboratóriuma. „Laboratoire cosmetique  
Matilde”. (Alapított a hasonnevű párisi laboratorium mintájára 1895-ben  
B.-pesten.)

Hajduszóvát, Debrecen mellett, Kossuth-utca.

Direct hozzám intézett 6 koronás postai rendelések bérmentve.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Díja 10 azóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni indakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-  
küldetik.

\* Apró hirdetések előre fizetendők. \*

**Levelezés.**

LEVELE van a kiadóban, aki a szép cigány-  
lányt hazakisérte a bálból.

A FALUROSSZA, a jelzett helyen várni  
fogja. 5431

FORRO SZERELEM jelige alatt levél van a  
kiadóban.

**Ajánlat.**

KIADO 4 azobás uri lakás légszuszívítással.  
Miklós-u. 41. 5421

A LEGJOBB ÓRAK legrövidebb órák  
egyszerűtől a legdrágá-  
big, valamint órajavítások leg-  
olcsóbban Kurián Gyula mű-  
orásnál Debreczen, Piac-utca  
42. Vidéki megrendelést pon-  
tosan eszközölk. Tanuló fel-  
vétetik.



2002

100 DARAB TISZTI HÜVELY 10, King 8,  
Abre 12, Progress 10, Rákóczy 14, aranyo-  
zott 20 kr. A hüvelyek egészségi papírból  
készültek nicotin mentóval. Egyedüli főraktár  
Merkl Ferencnél, Fűvészkert-u. 14. Telefon  
374. sz. 5854

HALÁLESET folytán Keszenbaum Jónás Szé-  
chenyi-u. butor raktára feloszlik. Beszerzési  
áron alól vásárolható. 5395

HOLGYEK tanácsot és segítyt nyernek, szülés  
esetén felvétetnek, a legnagyobb titoktartás  
mellett, egy intelligens gyakorlott szülésznőnél.  
Kényelmes lakás. — Orvosi felügyelet. Cim  
a kiadóban. 5321

KIFÉSÜLT női haját veszek! HAJFONATOK,  
női parókák, krepek, frizettek jutányosan kap-  
ható Boczán Ferenc fodrásznál Hatvan-utca  
2 sz. 4920

DEÁK FERENC-u. 19. sz. háznál 4 szobából 8  
mellékhelyiségekből álló gázvilágítással ellá-  
tott uri lakás májusra kiadó. A ház kedvező  
feltételek mellett eladó. 5432

KUGLIZÓ MEGNYITÁS. Van szerencsém a  
kugli kedvelő közönséget értesíteni, hogy a  
Kigyó- és Monostor-utca sarkán a Fehér  
Hattyúhoz címzett vendéglő udvarán egy, a  
mai kornak megfelelő kuglizót rendeztem be,  
azt folyó hó 25-én azaz vasárnap ünnepélye-  
sen megnyitom, melyre úgy a kuglizó ked-  
velő valamint a n. é. közönségnek becses lát-  
ogatását és pártfogását kérve, maradtam tisz-  
telettel: Maday Imre. 5436

CIPÉSZNEK, fodrásznak, esetleg kenyér vagy  
tevézetnek alkalmas kisebb bolt, négy utcára  
néző sarokházban kiadó. Cim a kiadóban. 542

EGY kényelmes sestakerti nyaraló kiadó. Érte-  
kezhetni Bethlen-u. 38. 5435

**Kereslet.**

ÜGYES szobaleányt keresek azonnali belé-  
pésre. Cim a kiadóban. 5417

EGY jókarban lévő két ajtós wertheim cassa  
megvételre kerestetik. Cim a kiadóban. 5429

JÓ karban lévő vendéglői székeket keres meg-  
vételre Sárossy Jánosné Erzsébet-u. 5428

VARRONO kárpitosműhely részére felvétetik.  
Piac-u. 71. a butorüzletben.

**Eladás.**

EGY jókarban lévő félhosszu zongora minden  
órában olcsón eladó. Értekezhetni lehet Kigyó-  
utca 21. sz. 5416

NAGY festékes hordók olcsón eladók. Cim a  
kiadóban. 5251

HATOS Schuttleworth gőzeséplő készlet halál-  
eset miatt eladó, Cim a kiadóban. 5434

ELADÓ ingatlan. Az Árpád-tér 34. sz. ház, ked-  
vező feltételek mellett eladó. Értekezhetni Ta-  
karék és Hitelintézetnél. (Csapó-u. 4.sz.) 5066

ELADÓ vagy bérbe kiadó május hó 1-től a  
Késes-utca 16. számú ház. Értekezhetni Des  
Combes Henrik irodájában.

EGY gramaphon beszélőgép 32 cotával eladó.  
Busi-u. 7. 5408

LEVÉSBÉ használt fényezett ágy 6 forintért  
eladó. Cim a kiadóba. 5425

JO MENETELŰ kis fűszerüzlet elutazás miatt  
olcsón eladó. Cim a kiadóba. 5426

EGY jó használt kerékpár eladó. Értekezhetni  
lehet Szent-Anna-u. házmesternél. 5430

A SESTAKERTBEN egy modern nyaraló ele-  
gans, tágas terrasszal, borpincével, virágos  
kerttel, szőlő és nemes fajszőlővel, gyümölcs-  
fákkal eladó. Cim a kiadóban. 5249

**A pércsi lapon**

lévő ujosztásu földön a néh. V.  
Szabó Miklós hagyatékához tar-  
tozó mintegy

**130 kat. hold föld**

tanya épületekkel felszerelve

**egy vagy több évre kiadó**

Értekezhetni a végrendeleti végrehajtónál Mik-  
lós-u. 51. 2319

**ANGYAL****DROGUERIA****Megnyitási****jelentése!**

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni,  
hogy **Piac-utca 42. sz. Lamprecht palotában**

**Gyógyárú (Drogueria)**

üzletet nyitottam, hol

**dusan felszerelt raktárt tartok:**

**Wegyszerekből.** Hygienikus köt-  
szerekből. Betegápolási cikkek. Összes bel és  
külföldi különlegességekből.

Legfinomabb francia és magyar cognac, Valódi  
angol Rumok, Teák, angol és francia illatszerek.

Szappanok, Ajk- arcfestékek, Arc krémek, Essentiak, gazdasági cikkek, gyógyszerzappanok, gummi különlegességek.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok kitünő tisztelettel:

**Rácz Herman.**

'Angyal' drogueria, Piac-utca 42., a Hungária kávéházzal szemben.

**Két üzletem van már megint!**

Főüzlet **Lówy F.** Piac-u. 24.  
Kistemplommal szemben.

Fióküzlet **Lówy F.** Mardék Áruház  
Piac-u. 19. Bika szálloda mellett.

**Fő cikkeim:**

Costümre való női ruhaszövetek. **Kockás** és csikos Bluz  
szövetek. **Angol sima** női ruhaszövetek.

**Ujdonságok folyton érkeznek.**

Most érkezett:  
10,000 méter francia delain á 65 kr.  
10,000 méter mosó delain á 27 kr.

Clott paplan két személyes 2 kor. 95 kr.

Selyem, Clott és Kasimir paplanokat mérték után is készítették.

**Fő cikkeim:**

**Kész aljak** szövetből és kartonból. **Kész Bluzok** szövet-  
ből, selyemből, batiztból és kartonból.

**Igen sok** szövet, delain, batizt és karton  
**maradékok**, amelyeket **félár-**  
**ban** lesznek eladva.

**Lówy F. cég****Lówy F. cég****Lówy F. cég****Lówy F. cég**

Kérem vigyázni a cég felírásra.